

Самсонов Евгений Анатольевич

канд. экон. наук, доцент

Макаров Владислав Дмитриевич

студент

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет путей сообщения»

г. Иркутск, Иркутская область

ИНТЕГРАЦИЯ ЦИФРОВОГО РУБЛЯ В НАЛОГОВОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РОССИИ

Аннотация: в статье рассматривается возможность интеграции цифрового рубля в налоговую систему. Во время проведения исследования были рассмотрены нововведения в Налоговом кодексе касательно цифрового рубля, его понятие, а также плюсы и минусы внедрения данного вида валюты на территории Российской Федерации. Особое внимание во внедрении цифрового рубля уделяется вопросам безопасности, стабильности и доверия к новой системе.

Ключевые слова: цифровой рубль, налогообложение, платежи, цифровая экономика, финансы.

Интеграция цифрового рубля в налоговую систему является актуальной темой, так как население все больше переходит на операции в безналичной форме и криптовалюте. Поскольку цифровой рубль является новым инструментом для экономики и налогообложения, и его интеграция требует изучения и анализа для обеспечения эффективности и прозрачности системы. Это также связано с необходимостью модернизации налоговой системы в условиях цифровой экономики и развития новых форм финансовых операций.

Говоря о том, что из себя представляет цифровой рубль, то можно сказать, что он является дополнительной формой российской национальной валюты, которая будет эмитироваться Банком России в цифровом виде. Также необходимо учитывать, что цифровой рубль сочетает в себе свойства наличных и безналичных рублей [3].

Цифровой рубль предоставляет возможность совершать дистанционные платежи и расчеты онлайн, без физического присутствия плательщика. Рассматривая с другой стороны цифровой рубль, как и наличные денежные средства, может использоваться в офлайн-режиме даже при полном отсутствии доступа к сети интернет.

Доступность и простота применения цифрового рубля всем субъектам экономики является одним из основных преимуществ. Возможность его использования будет предоставлена всем например: гражданам; бизнесу, осуществляющему предпринимательскую деятельность; участникам финансового рынка; государству. Говоря о том, что каждая из трех форм российского рубля будут являться абсолютно равноценными, например: в данный момент 1 рубль выраженный наличными будет эквивалентен 1 безналичному рублю, так и 1 цифровой рубль будет эквивалентен каждому из них [3].

Говоря о принципиальной пользе внедрения цифрового рубля в качестве платежного средства, то можно выделить такие плюсы, как ускорение платежей, их простота и безопасность. Рассматривая развитие цифровых платежей на территории Российской Федерации, равный доступ к такому новому виду валюты, как цифровой рубль можно сказать, что он является весомым плюсом для всех экономических агентов, что в свою очередь приведет к снижению стоимости услуг, связанных с платежными услугами, денежными переводами и значительному росту конкуренции среди всех финансовых организаций. Такой стимул для инновационной деятельности, как в сфере розничных платежей, так и в других секторах экономики окажет большое содействие развитию цифровой экономики. Говоря о уменьшении зависимости пользователей от отдельных провайдеров это окажет содействие в повышении устойчивости финансовой системы страны.

Также необходимо учитывать, что наличные и безналичные рубли, как и цифровой рубль можно будет использовать наравне, как для оплаты товаров и услуг, проведения транзакций организациям и государству, денежных переводов другим лицам, оплаты сделок с финансовыми инструментами, а также с цифровыми финансовыми активами [3].

Говоря о возможности пополнения средств в виде цифрового рубля, то реализация такой потребности обеспечена за счет средств с банковского счета или карты любого банка, применяющего данную технологию, а также за счет наличных денежных средств. Также как и любую денежную форму рублей (наличную, безналичную, цифровую) можно будет использовать для перевода в любую другую.

Исходя из данных таблицы можно сделать вывод, что интерес граждан страны к теме внедрения цифрового рубля возрастает с каждым годом, причем рост за 2023 год сильно превышает за 2022 и 2021 года (см. табл. 1).

Таблица 1

Количество поисковых запросов по годам

2021 год	2022 год	2023 год	Динамика к 2022 году	Динамика к 2022 году по количеству	Динамика к 2023 году	Динамика к 2023 году по количеству
204 056	308 796	1 881 569	+ 51,1%	+ 104 740	+ 609,3%	+ 1 572 773

Говоря о том, что цифровой рубль является обязательством центрального банка и его реализация обеспечена посредством использования цифровых технологий, то можно сказать, что валюта центрального банка не имеет никакого отношения к «криптовалютам». Являясь фиатной валютой, можно сказать, что обеспечение функционирования и устойчивости данной валюты выражено в лице государства и центрального банка [3].

Рассматривая фиатные деньги, то можно сказать, что они являются купюрами из бумаги с несколькими степенями защиты, которые выпускает государство для их последующего обращения внутри страны и за ее пределами. Явными представителями такого вида денежных средств являются виртуальные деньги, хранящиеся на пластиковых картах граждан, а также принимаемы для оплаты товаров или услуг [4].

Очевидных препятствий для активного внедрения новой технологии в виде цифрового рубля среди всех секторов экономики является необходимость оперативного развертывания и поддержания необходимого уровня соответствующей

инфраструктуры для функционирования операций, которая может потребовать выделения и распределение значительных объемов средств и ресурсов, что в дальнейшем потенциально может негативно отразиться на конечной стоимости услуг [5].

Для внедрения и интеграции цифрового рубля в налоговую систему требуются изменения внесенные в НК РФ. Такие изменения прописаны в Федеральном законе от 19.12.2023 №610-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах», который вступает в силу с 1 января 2025 года, в частности[1]:

- в НК РФ закрепляется понятие счета цифрового рубля как счета, открытого оператором платформы цифрового рубля на основании договора счета цифрового рубля;

- устанавливается возможность взыскания задолженности с налогоплательщика (налогового агента) за счет его цифровых рублей при недостаточности или отсутствии денежных средств на счетах налогоплательщика [1];

- закрепляется право налоговых органов приостанавливать операции по счетам цифрового рубля, открытым на платформе цифрового рубля, и требовать от оператора платформы цифрового рубля документы, подтверждающие факт списания со счета цифрового рубля налогоплательщика, плательщика сбора или налогового агента сумм налогов, сборов, пеней и штрафов и перечисления этих сумм в бюджетную систему РФ;

- от налогообложения освобождаются операции по открытию и ведению счетов цифрового рубля организаций и физических лиц и осуществлению переводов (перечислений) денежных средств с использованием платформы цифрового рубля [1].

Кроме этого, документом устанавливается порядок налогообложения операций со счетом цифрового рубля, аналогичный порядку совершения операций с банковским счетом, определяются обязанности оператора платформы цифрового рубля и ответственность за несоблюдение этих обязанностей.

Предусмотрены и иные новшества. Необходимые изменения внесены в том числе в закон о проведении эксперимента по применению налогового режима «Налог на профессиональный доход» и закон о проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения» [6].

Говоря об изменениях в Налоговом кодексе РФ, можно сказать, что он дополняется новым понятием «счет цифрового рубля», что в свою очередь позволяет определить возникновение и предотвратить правоотношения, связанные с операциями включающие в себя цифровой рубль. Нововведения в законе предусматривают взыскание цифровой валюты, если у налогоплательщика имеется задолженность или недостаточно электронных денежных средств на личных счетах [2].

Рассматривая новые законы и их изменения, можно сказать, что налоговые органы теперь смогут приостанавливать операции по счетам цифрового рубля, а также востребовать от компаний, предоставляющих услуги оператора платформы документы, подтверждающие фактическое списания денежных средств со счета налогоплательщика и перечисления их в бюджетную систему Российской Федерации. Говоря о том, что закон устанавливает обязанности компаний операторов платформы цифрового рубля и ответственность за их несоблюдение.

Учитывая тот факт, что счет цифровой валюты является новым отдельным видом банковского счета, налоговые органы также устанавливает порядок налогообложения операций с ним. Например, от налога на добавленную стоимость полностью освобождаются операции связанные с открытием и ведением счета, перевода денежных средств с использованием платформы цифровой валюты [2].

Говоря о определении подоходного налога новым законодательством устанавливается дата фактического получения дохода при зачислении нового вида валюты в виде цифровых рублей на счет налогоплательщика. В случае с определением налога на прибыль организаций, когда операции по доходу или расходу осуществляются с помощью новой валюты, предусматривается порядок признания дохода или расхода при методе начисления, а также при кассовом методе.

Рассматривая то, что законодательство также предполагает, что цифровую валюту можно будет использовать для учета налоговых обязательств для специальных налоговых режимов, таких как:

- единого сельскохозяйственного налога;
- упрощенной системы налогообложения;
- налога на профессиональный доход и общей налоговой системы [2].

В целом, подводя итоги, можно сказать, что цифровой рубль, как новая валюта представляет собой безналичные деньги, эмитентом которых выступает Центральный банк России, собственно, он и является гарантом выполнения обязательств перед инвесторами. Проблемы, связанные с внедрения этой технологии, в большинстве своем могут возникнуть на раннем этапе, но в долгосрочной перспективе они решаемы. Изменения в налоговом законодательстве закрепляют понятие счета цифрового рубля, установление возможности взыскания задолженности за счет цифровых рублей и право налоговых органов приостанавливать операции и требовать документы от оператора платформы. Также закон освобождает от налогообложения операции по открытию и ведению счетов цифрового рубля и переводы с использованием платформы.

Список литературы

1. Внесены изменения в НК РФ в целях интеграции цифрового рубля в систему налогового регулирования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/83036.html> (дата обращения: 10.04.2024).

2. Цифровой рубль интегрируют в налоговую систему [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/ekonomika/19577857?ysclid=ltqs4tzt1503885943> (дата обращения: 10.04.2024).

3. Цифровой рубль доклад для общественных консультаций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://cbr.ru/analytics/d_ok/dig_ruble/ (дата обращения: 10.04.2024).

4. Фиатные деньги – что это простыми словами [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/39RSug> (дата обращения: 10.04.2024).

5. Перспективы и проблемы внедрения цифрового рубля в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/opinions/11985473?ysclid=ltqwv70mhs809275326> (дата обращения: 10.04.2024).

6. Самсонов Е.А. Налог на профессиональный доход: анализ первых результатов / Е.А. Самсонов, А.Н. Шмакова // Актуальные вопросы современной экономики. – 2022. – №5. – С. 778–783. EDN CULKUC